
สรุปผลการประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา 
คณะศึกษาศาสตร  มหาวิทยาลัยรามคําแหง  

 
 การประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา ในคร้ังนี้                 
มีผูเขารวมโครงการ  จํานวน 37 คน ตอบแบบประเมิน จํานวน 35 ฉบับ คิดเปนรอยละ  94.59             
ผลการประเมินสรุปไดดังนี ้

1.  เพศ   ชาย      จํานวน      6  คน หญิง           จํานวน      29  คน 
2. สถานภาพ  ผูบริหาร   จํานวน      4  คน อาจารย          จํานวน      14  คน 
   เจาหนาท่ี  จํานวน    17  คน 

4.  ขอความถาม คาเฉล่ีย ระดับ อันดับ 

1. ดานความรูความเขาใจ 3.96 มาก 3 
2. ดานการดําเนินการ 4.17 มาก 2 
3. ดานวิทยากร 4.36 มาก 1 

รวม 4.16 มาก  
 
ผลการสรุป 

1. ผูประเมิน จํานวน  35  คน 
2. ผลการประเมิน อยูในระดับมาก 
3. ขอเสนอแนะ 

1. ควรมี SAR ของ ม.จุฬาฯ ใหดูประกอบดวย  (1) 2.86% 
2. ภาพรวมในการประกันคุณภาพด ีและไดประโยชนจากการดูงาน
ดานอ่ืนๆ มาก 

(1) 2.86% 

3. ควรมีการจดัศึกษาดูงานในหลายๆสถาบัน เปนโครงการท่ีดีมาก (1) 2.86% 
4. ควรมีแผนการดูงานเจาะลึก รายละเอียดมากข้ึน (2) 5.71% 



รายงานการประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา 
มหาวิทยาลัยรามคําแหง 

 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพ
การศึกษา คร้ังน้ี เปนแบบสอบถามซ่ึงมีลักษณะของขอคําถามปลายปดและคําถามปลายเปด 
โครงสรางแบบสอบถามแบงเปน  5  ตอน  ดังนี ้
 ตอนท่ี 1 เปนแบบสอบถามแบบเลือกตอบ (checklist) เกีย่วกับขอมูลสวนบุคคลของ                
ผูประเมินโครงการศึกษาดงูานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา มหาวทิยาลัย
รามคําแหง ไดแก เพศ และสถานภาพ  
 ตอนท่ี 2 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความรูความเขาใจของโครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา ใน  3 ดาน คือ (1) ดานความรูความเขาใจในการ
ดําเนินงานนโยบายและแผนและประกนัคุณภาพการศึกษาในทิศทางเดียวกัน (2) ดานความต่ืนตัว 
กระตือรือรนในเร่ืองของงานนโยบายและแผนและงานประกันคุณภาพการศึกษา และ (3) ดาน
สามารถนําความรูไปปรับใชในการจดัทําแผนการดําเนนิงานประจําปและรายงานการประเมิน
ตนเองได โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีความรูความเขาใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีความรูความเขาใจปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีความรูความเขาใจนอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีความรูความเขาใจนอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 3 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนินโครงการ ใน  6 ดาน 
คือ (1) ดานการลงทะเบียน (2) ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม (3) ดานสถานท่ีดงูาน/หองประชุม (4) ดาน
ระยะเวลาในการจัดโครงการ (5) ดานการเดินทาง/ยานพาหนะ และ (6) ดานการประชาสัมพันธ 
โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจนอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
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 ตอนท่ี 4 เปนแบบสอบถามระดับความคิดเห็นเกีย่วกับวิทยากรในโครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา ใน  5 ดาน คือ (1) ดานความรู ความชํานาญของ
วิทยากรเกีย่วกบัเนื้อหา (2) ดานการเตรียมความพรอมของวิทยากรเกี่ยวกับเนื้อหา (3) ดานการ
ยกตัวอยางท่ีชัดเจนและสอดคลองกับสถานการณ (4) ดานวิทยากรตอบคําถามไดชัดเจนและตรง
ประเด็น และ (5) ดานลักษณะการถายทอดของวิทยากรชวยใหเรียนรูไดดี โดยกําหนดคาระดับ
คะแนนดังน้ี 
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็มากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็มาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็ปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็นอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็นอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 5  แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเหน็และขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการ
ศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา เปนแบบสอบถามปลายเปด (open-
ended question) ใหใชบริการตอบไดอยางอิสระ เปนขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 
 เม่ือเก็บรวบรวมขอมูลไดเรียบรอยแลว นําขอมูลท้ังหมดมาวิเคราะหขอมูลโดยใช
โปรแกรมคอมพิวเตอรสําเร็จรูป SPSS for Windows และแปลผลขอมูล ดังนี้ 
 1. ขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกัน
คุณภาพการศกึษา ไดแก เพศ และสถานภาพ โดยใชคาความถ่ี (frequency) และรอยละ (percentage)  
 2. ขอมูลเกี่ยวกับ ระดับความรูความเขาใจของโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และ
ประกันคุณภาพการศึกษา ใน  3 ดาน คือ (1) ดานความรูความเขาใจในการดําเนนิงานนโยบายและแผน
และประกนัคุณภาพการศึกษาในทิศทางเดียวกัน (2) ดานความต่ืนตวั กระตือรือรนในเร่ืองของงาน
นโยบายและแผนและงานประกันคุณภาพการศึกษา และ (3) ดานสามารถนําความรูไปปรับใชในการ
จัดทําแผนการดําเนินงานประจําปและรายงานการประเมินตนเองไดโดยแบบสอบถามมีลักษณะเปน
แบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธีวิเคราะหขอมูลโดยใช
คาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard 
deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  ความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  ความรูความเขาใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  ความรูความเขาใจปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  ความรูความเขาใจนอย 
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 1.00-1.49  หมายถึง  ความรูความเขาใจนอยท่ีสุด 
 3. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนนิโครงการ ใน  6 ดาน คือ (1) ดานการ
ลงทะเบียน (2) ดานอาหาร/เคร่ืองดื่ม (3) ดานสถานท่ีดูงาน/หองประชุม (4) ดานระยะเวลาในการจัด
โครงการ (5) ดานการเดินทาง/ยานพาหนะ และ (6) ดานการประชาสัมพันธ โดยแบบสอบถามมี
ลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธีวิเคราะห
ขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  ความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  ความพึงพอใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  ความพึงพอใจปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  ความพึงพอใจนอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  ความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 4. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับวิทยากรในโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน 
และประกนัคุณภาพการศึกษา ใน  5 ดาน คือ (1) ดานความรู ความชํานาญของวิทยากรเกี่ยวกับเนื้อหา 
(2) ดานการเตรียมความพรอมของวิทยากรเกี่ยวกับเนื้อหา (3) ดานการยกตัวอยางท่ีชัดเจนและ
สอดคลองกับสถานการณ (4) ดานวิทยากรตอบคําถามไดชัดเจนและตรงประเด็น และ (5) ดานลักษณะ
การถายทอดของวิทยากรชวยใหเรียนรูไดดี โดยใชวิธีวเิคราะหขอมูลโดยใชคาความถี่ (frequency) รอย
ละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปล
ความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
 4.50-5.00  หมายถึง  ความคิดเหน็มากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  ความคิดเหน็มาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  ความคิดเหน็ปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  ความคิดเหน็นอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  ความคิดเหน็นอยท่ีสุด 
 5. แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นและขอเสนอแนะของผูประเมิน โครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา ใชวิธีการสังเคราะหขอความและแจกแจงความถ่ี 
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ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 การประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา  มีดังนี ้
ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
ตอนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความรูความเขาใจของผูเขารวมโครงการ 
ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการดําเนนิโครงการ 
ตอนท่ี 4 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับวิทยากร 
ตอนท่ี 5   ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 
 

ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
 

ตอนท่ี 1 เปนการวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบาย
และแผน และประกันคุณภาพการศึกษา ไดแก เพศ และสถานภาพ ดังปรากฏตาราง 1 
 

ตาราง 1 
จํานวน รอยละของขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการศึกษาดงูานนโยบายและแผน และ
ประกันคุณภาพการศึกษา  

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ   

ชาย 6 17.1 
หญิง 29 82.9 

รวม 35 100.0 
สถานภาพ   

ผูบริหาร 4 11.4 
อาจารย 14 40.0 
เจาหนาท่ี 17 48.6 

รวม 35 100.0 
จากตาราง 1 พบวา ผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพ

การศึกษา มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
เพศ สวนใหญ เปนเพศหญิง จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 82.9 และ เพศชาย จํานวน 6 คน  

คิดเปนรอยละ 17.1 
สถานภาพ เปนเจาหนาท่ี จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 54.3  อาจารย จาํนวน 12 คน         

คิดเปนรอยละ 34.3  และผูบริหาร จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 11.4    
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ตอนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจของผูเขารวมโครงการ 
 
ตอนท่ี 2 การวิเคราะหระดับความรูความเขาใจของผูเขารวมโครงการศึกษาดูงานนโยบายและ

แผน และประกันคุณภาพการศึกษา ดังปรากฏตาราง 2 
 

ตาราง 2  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความรูความเขาใจของผูเขารวมโครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา  

ระดับความรูความเขาใจ 
ระดับความรู มาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ ‘

0 X  S.D. ขอคําถาม 
ความเขาใจที่สุด  

4 
กลาง  

2 
ที่สุด 

5 3 1 
 

1.1 ดานความรูความเขาใจในการ
ดําเนินงานนโยบายและแผนและ
ประกันคุณภาพการศึกษาใน
ทิศทางเดียวกัน 

5 
(14.3%) 

22 
(62.9%) 

8  
(22.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

3.91 .612 มาก 

1.2 ดานความต่ืนตัว กระตือรือรน
ในเรื่องของงานนโยบายและแผน
และงานประกันคุณภาพการศึกษา 

80 
(48.2%) 

66 
(39.8%) 

14 
(8.4%) 

6 
(3.6%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.11 .583 มาก 

1.3 ดานสามารถนําความรูไปปรับ
ใชในการจัดทําแผนการดําเนินงาน
ประจําปและรายงานการประเมิน
ตนเองได 

74 
(44.6%) 

68 
(41.0%) 

16 
(9.6%) 

4 
(2.4%) 

4 
(2.4%) 

- 
(-%) 

3.86 .648 มาก 

รวม 3.96 .559 มาก 

 
จากตาราง 2 พบวา ความรูความเขาใจของผูเขารวมโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน 

และประกนัคุณภาพการศึกษา โดยรวมอยูในระดบัมาก ( X = 3.96) โดย ดานความต่ืนตัว 
กระตือรือรนในเร่ืองของงานนโยบายและแผนและงานประกันคุณภาพการศึกษา มากท่ีสุด  รองลงมา
คือ  ดานความรูความเขาใจในการดําเนินงานนโยบายและแผนและประกันคุณภาพการศึกษาใน
ทิศทางเดียวกนั และดานสามารถนําความรูไปปรับใชในการจัดทําแผนการดําเนินงานประจําปและ
รายงานการประเมินตนเองไดตามลําดับ 
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ตอนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจในการดําเนินโครงการ 
 
ตอนท่ี 3 การวิเคราะหระดับความพึงพอใจในการดําเนินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน 

และประกนัคุณภาพการศึกษา ดังปรากฏตาราง 3 
 

ตาราง 3  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการดําเนนิโครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา  
 

ระดับความพึงพอใจ 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

0 X  S.D. ขอคําถาม 
ที่สุด  

4 
กลาง  

2 
ที่สุด 

5 3 1 
พึงพอใจ 

1.1 การลงทะเบียน 7 
(20.0%) 

24 
(68.6%) 

4  
(11.4%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.09 .562 มาก 

1.2 อาหาร/เครื่องด่ืม 12 
(34.3%) 

20 
(57.1%) 

2 
(5.7%) 

1 
(2.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.23 .690 มาก 

1.3 สถานที่ดูงาน/หองประชุม 13 
(37.1%) 

21 
(60.0%) 

1 
(2.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.34 .539 มาก 

1.4 ระยะเวลาในการจัดโครงการ 6 
(17.1%) 

16 
(45.7%) 

12 
(34.3%) 

1 
(2.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

3.77 .770 มาก 

1.5 การเดินทาง/ยานพาหนะ 14 
(40.0%) 

20 
(57.1%) 

1 
(2.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.37 .547 มาก 

1.6 การประชาสัมพันธ 12 
(34.3%) 

18 
(51.4%) 

5 
(14.3%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.20 .677 มาก 

รวม 4.17 .452 มาก 

 
จากตาราง 3 พบวา ผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพ

การศึกษา มีความพึงพอใจในการดําเนินโครงการ โดยรวมอยูในระดับมาก ( X = 4.17) โดย การ
เดินทาง/ยานพาหนะมากท่ีสุด รองลงมาคือ สถานท่ีดูงาน/หองประชุม  อาหาร/เคร่ืองดื่ม  การ
ประชาสัมพันธ  การลงทะเบียน  ระยะเวลาในการจัดโครงการ ตามลําดับ 
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ตอนท่ี 4 ขอมูลความคิดเห็นเก่ียวกับวิทยากร 
 

 

ตอนท่ี 4 การวิเคราะหระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากรในโครงการศึกษาดูงานนโยบายและ
แผน และประกันคุณภาพการศึกษา  มหาวทิยาลัยรามคําแหง ดังปรากฏตาราง 4 
 

ตาราง 4  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากรในโครงการศึกษาดูงาน
นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
 

ระดับความคิดเห็น 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

 
0 

X  S.D. ขอคําถาม 
ที่สุด  

4 
กลาง  

2 
ที่สุด 

5 3 1 
คิดเห็น 

1.1 ความรู ความชํานาญของ
วิทยากรเก่ียวกับเน้ือหา 

16 
(45.7%) 

18 
(51.4%) 

1  
(2.9%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.43 .558 มาก 

1.2 การเตรียมความพรอมของ
วิทยากรเก่ียวกับเน้ือหา 

17 
(48.6%) 

15 
(42.9%) 

3 
(8.6%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.40 .651 มาก 

1.3 การยกตัวอยางที่ชัดเจนและ
สอดคลองกับสถานการณ 

17 
(48.6%) 

12 
(34.3%) 

6 
(17.1%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.31 .758 มาก 

1.4 วิทยากรตอบคําถามไดชัดเจน
และตรงประเด็น 

17 
(48.6%) 

11 
(31.4%) 

7 
(20.0%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.29 .789 มาก 

1.5 ลักษณะการถายทอดของวิทยากร
ชวยใหเรียนรูไดดี 

17 
(48.6%) 

14 
(40.0%) 

4 
(11.4%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.37 .690 มาก 

รวม 4.36 .630 มาก 

 
จากตาราง 4 พบวา ความคิดเห็นเกีย่วกับวิทยากรของผูประเมินโครงการศึกษาดูงาน

นโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา โดยรวมอยูในระดับมาก ( X = 4.36) โดย ความรู 
ความชํานาญของวิทยากรเกี่ยวกับเนื้อหามากท่ีสุด รองลงมาคือ การเตรียมความพรอมของวิทยากร
เกี่ยวกับเนื้อหา  ลักษณะการถายทอดของวทิยากรชวยใหเรียนรูไดด ี การยกตัวอยางท่ีชัดเจนและ
สอดคลองกับสถานการณ  วทิยากรตอบคําถามไดชัดเจนและตรงประเด็น  ตามลําดับ 
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ตอนท่ี 5  ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 
 

ตอนท่ี 5 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และ
ประกันคุณภาพการศึกษา ดังปรากฏตาราง 5 
 
ตาราง 5 
ความคิดเหน็และขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกนั
คุณภาพการศกึษา  

ขอความ ความถ่ี 

1. ควรมีแผนการดูงานเจาะลึก รายละเอียดมากข้ึน  2 
2. ภาพรวมในการประกันคุณภาพด ีและไดประโยชนจากการดูงานดานอ่ืนๆ มาก 1 
3. ควรมีการจดัศึกษาดูงานในหลายๆสถาบัน เปนโครงการท่ีดีมาก 1 
4. ควรมี SAR ของ ม.จุฬาฯ ใหดูประกอบดวย 1 

 
 จากตาราง 5 ผูประเมินโครงการศึกษาดูงานนโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา มี
ความคิดเหน็และขอเสนอแนะใหมีการศึกษาดูงานในสถาบันการศึกษาอื่น และศึกษาในรายละเอียด
ตางๆ มากข้ึน 


